

金管局：至今逾50機構有意申請

虛擬銀行最快今年底發牌

香港金管局昨日公布《虛擬銀行的認可》指引修訂本，市場反應正面。金管局副總裁阮國恒表示，至今有逾50家公司曾作出查詢或有興趣申請牌照，當中有幾家已啟動工作，將具體資料提交金管局審閱，可視為「提出初步申請」，預計今年底或明年初季開始發出首批牌照。

大公報記者 黃裕慶

阮國恒續說，上述公司提交的資料，包括業務計劃、公司控股結構和控權人背景等，金管局正審閱相關資料，並與相關公司緊密磋商，惟目前仍未算是正式申請。至於首階段可發出多少個虛擬銀行牌照，他說難以估算。由於審批過程需時，他建議有興趣機構盡早提出申請；如未能於八月底或之前遞交接近完備的申請，很可能不會被納入首批處理的申請。

相比今年二月初時大約有十幾家公司表示有意營運虛擬銀行，從金管局昨日公布的數字，可見市場對虛擬銀行的興趣升溫。

阮國恒表示，這些公司的背景多樣化，有來自香港、內地和外國的公司；有傳統金融機構，也有科技公司。部分在內地和海外有營辦虛擬銀行。

本港傳統銀行近年積極引入金融科技，阮國恒表示，虛擬銀行的不同之處，主要在於「客戶體驗」。助理總裁陳景宏補充說，虛擬銀行較為着重與生活場景的結合，例如用戶在網上平台消費時，虛擬銀行可提供貸款；或者透過手機平台提供銀行服務等。

堅持不應設最低戶口結餘

金管局在今年2月6日至3月15日期間，就「虛擬銀行的認可」指引諮詢市場意見。在25位回應者之中，全部支持在香港引入虛擬銀行，大多數同意虛擬銀行與傳統銀行應遵守相同監管要求，但亦就部分原則提出具體

意見。

金管局採納當中部分建議，但亦有所堅持。舉例說，因應科技進步，金管局容許虛擬銀行的帳冊和交易紀錄毋需一定存放在香港，也答允以「風險為本、科技中立」為原則，適當調整監管要求；另一方面，對於虛擬銀行不應設最低戶口結餘或徵收低戶口結餘收費，阮國恒形容金管局「立場堅定」，無意更改。

申請者獲發虛擬銀行牌照後，阮國恒表示，對開展業務的期限並沒有規定，暫時也沒有發牌上限。他補充說，部分傳統銀行也有興趣營辦虛擬銀行。

中銀：會研究發展可能性

香港銀行公會歡迎金管局公布《虛擬銀行的認可》指引。發言人表示，近年金融科技發展迅速，銀行業都積極加緊創新步伐，進一步提升客戶體驗和促進普及金融。銀行公會一直強調保障公平競爭環境的必要性。業界會繼續密切關注虛擬銀行的發展，並善用新技術提供方便、全面和穩健的銀行服務。

渣打香港行政總裁禦惠儀表示，該行一直投放資源於各市場，以發展數碼銀行產品及服務；並會積極研究新指引的內容，考慮如何透過數碼銀行及新科技滿足客戶的需要。中銀香港（02388）也說，將會積極研究在不同金融創新領域及發展虛擬銀行的可能性，為客戶提供更多的銀行服務選擇。

▲ 金管局副總裁阮國恒（右）表示，暫難估算首階段可發出虛擬銀行牌照的數目；旁為助理總裁陳景宏

大公報記者黃裕慶攝



經修訂「虛擬銀行的認可」指引內容重點

- 虛擬銀行一般以零售客戶為服務對象，當中包括中小型企業
- 虛擬銀行不應設立最低戶口結餘要求或徵收低戶口結餘收費
- 虛擬銀行應以在本地成立為法團的銀行形式經營
- 三億港元的法定最低股本要求適用於所有銀行，虛擬銀行也不例外
- 因應虛擬銀行的商業模式，部分規定會以風險為本及科技中立的原則作出調整
- 虛擬銀行必須保存可讓金融管理專員查閱的整套帳冊、帳目及交易記錄，但不一定要在香港保存

資料來源：金管局



▲ 左起為金發局拓新業務小組召集人葉招桂芳、內地機遇小組召集人秦曉、主席史美倫、政策研究小組召集人李健仁及人力資源小組召集人倪以理

大公報記者王嘉傑攝

金發局倡設金融學院培訓人才

【大公報訊】記者王嘉傑報道：金發局公布今年計劃，當中包括就人壽保險、強積金及區塊鏈議題發報告，並會建議政府成立亞洲金融學院，以培養更多在職的金融從業員。金融發展局人力資源小組召集人倪以理稱，有關計劃得到政府的支持，期望今年可以落實。另外，金發局主席史美倫表示，擔任港交所（00388）主席後工作量大增，正等待政府物色新任人選，自己亦可以提早離任。

港交所公務忙 史冀辭金發局

史美倫表示，為令到在職金融從業員能夠有靈活的進修機會，因此向政府建議成立亞洲金融學院，提供彈性的學習時間。她又指出，與傳統的大學授課不同，金融學院會找來業界人士擔任導師，以講解更多實戰的內容，目的

除了豐富在職人士的金融知識，亦希望有助他們轉到其他金融領域工作。

倪以理表示，建議學院教授新的金融議題包括綠色金融、金融科技以及跨境交易，並會提供更多網上資源，讓在職人士能夠抽時間進修。至於成立的方式，資金來源等細節則仍在商討中，強調政府十分支持該計劃。

另外，金發局拓新業務小組召集人葉招桂芳表示，該小組正就人壽保險及強積金議題撰寫報告，當中強積金會從金融服務去作新建議，但不涉及對沖及社會福利的民生議題。

至於金發局新主席人選方面，史美倫表示正等待政府公布新人選，而且金發局架構會改變成為獨立公司，故需要新任主席處理公司章程及董事局，並再需要聘請一個全職的執行總監。

叙福樓冀三年開27新店

【大公報訊】記者陳詠賢報道：兩新股昨日首掛。超購978倍的叙福樓（01978）開市報1.98元，較招股價1.1元高80%；其後曾飆至2.12元，為全日高位，升幅達92.7%。惟該股見高位後，升幅持續收窄，收市報1.54元，高招股價40%，每手2000股，不計手續費，每手可賺880元。

公司主席黃傑龍於上市儀式後表示，公司目前主力發展亞洲菜飲食，尤其是日本菜，至於婚宴市場十分穩定，公司會繼續努力經營傳統中餐，無計劃減少中菜館。公司計劃在未來三年開設27間分店，當中兩間牛角分店已開業，另會開設一間粵

菜餐廳。他又指，公司已簽下「牛角」於內地六個省的特許經營權，但暫未有開店時間表，相信會先以廣東及深圳作起步。

「小巴大王」馬亞木有份投資的駿碼科技（08490）昨收報0.6元，較招股價0.58元高3.45%，一手5000股面賺100元。該股開市段最高曾見0.74元，升幅達27.6%。

另外，內地支付服務商匯付天下已過上市聆訊，消息指，公司最快於6月上旬招股，集額規模由早前所傳的31億降至約20億元。根據初步上市文件，公司2017年度收入及純利分別達17.26元（人民幣，下同）及1.33億元，按年增長57.7%及11.9%。

天貓採新零售戰略拓酒業

【大公報訊】記者陳詠賢報道：天貓昨日分別與澳洲葡萄酒管理局及法國貝丹德梭葡萄酒年鑒簽訂戰略合作。天貓大快消事業組總裁胡偉雄表示，公司將持續以新零售戰略推動酒業的創新及升級，在品項塑造、供應鏈優化及技術創新等方面作升級；未來將與澳洲葡萄酒管理局加強在

互動營銷的合作，使中國市場更認識澳洲葡萄酒，公司將為當地酒莊及小品牌提供品項建設服務，為酒商更精準識別消費者需求，從而優化供應鏈。

至於與貝丹德梭葡萄酒年鑒的合作，胡偉雄表示，公司希望與第三方評鑑組織加強合作，天貓平臺將引入貝丹德梭年度酒款評分及酒評內容，這些第三方評鑑最能影響消費者，雙方可利用平臺推廣葡萄酒。他又指，天貓的新零售策略不止於酒業，亦可應用於美妝及食品等不同商品，公司可提供刷臉支付、雲貨架及智慧門店等創新零售技術，助零售商及進口商收集零售數據，以及提升客戶體驗，令線下及線上零售接通；公司智慧門店服務於四月開始，目標為年底增加至八萬家智慧門店。



大公報記者陳詠賢攝
胡偉雄
天貓
大快消事業組總裁

港航擬港或美上市 估值125億

【大公報訊】記者林靜文報道：外電引述消息指，香港航空正考慮中短期內在美國或香港上市。報道引述今年4月一份文件顯示，港航有意向投資者出售新股，佔總股本的22%，共集資3.5億美元（約27.3億港元），相當於上市前估值達16億美元（約124.8億港元）。另有消息指海航亦計劃在上市前發行債券籌5.5億美元，為期2年和5年，票息率為8%至10%。

根據最新文件顯示，香港航空目標今

年營業收入為149.7億元，2015年至2018年營業收入的年複合增長率為15%。去年，港航EBITDA增長11.4%至42.1億元。文件又指出，港航淨資產從2016年的78.4億增至2017年的129.7億元。港航對有關上市消息「不予置評」。

事實上，香港航空早於2011年已啓動上市計劃，惟計劃被擱置，其後又於2014年籌備本港首宗「雙幣雙股」上市，但計劃再次被推遲。海航於2005年底收購中富

航空，並於翌年9月更名為香港航空。去年，海航以同業競爭為由，出售部分持股，而早前港航管理層曾透露，海航還持有港航27%股權。

另有消息指，陷入財困的海航集團以3億美元（約23.4億港元），向私募基金Northwood Investors出售位於美國三藩市的一棟辦公大樓。該大樓是海航於2016年斥資約2.55億美元（約19.9億元）買入，若消息屬實，相當於兩年獲利3.5億元。

鷹君案續審

滙豐：羅老太指令矛盾

【大公報訊】記者趙建強報道：鷹君（00041）創辦人羅鷹石遭孀羅杜莉君（羅老太）要求撤換信託人滙豐一案進入第二日，代表羅老太的資深大律師余若海繼續陳詞，他指鷹君主席羅嘉瑞自2006年起，即多次提出要邀請滙豐信託負責人Paulina Lau加入董事會，又指兩人關係密切，有利益衝突嫌疑。

律師：羅老太有權管理信託

余若海又稱，於2015年第四季，羅嘉瑞在家族會議中提出要委任其子羅俊謙加入鷹君董事會，使家族成員不滿。其後於2016年起，羅老太多次要求滙豐信託增持鷹君股票，滙豐信託均沒有理會，余若海認為，若羅鷹石在生，滙豐信託不敢不遵

從羅鷹石的指示，而沒有理會羅老太，可能是歧視其年老且是女性。

羅家設立有關信託，余若海稱是羅鷹石與羅老太用以避開遺產之用，並沒有將之視為普通投資信託基金。羅老太要求取回基金管理權不果後，亦會先後於2016年要求將三子羅嘉瑞、五子羅鷹瑞自受益人名單剔除，及2017年將四子羅康瑞、長女羅慧端自受益人名單剔除。余若海指，根據家族協議，羅鷹石夫婦任何一方仍然在生時，都有權管理信託。

代表滙豐信託的資深大律師Paul Girolami亦開始陳詞，他首先表示，對要將羅家家事搬上法庭，且要99歲的老人家出庭應訊感到難過，又稱相信羅老太要求更改信託內容，是希望懲罰子女。Girolami

解釋，滙豐信託沒有聽從羅老太的命令，是因為羅老太多個命令先後矛盾，且沒有解釋原因，而部分信函更是在發起訴訟後才發出，擔憂羅老太未必明白她所簽署的委託人意願書內容。

Girolami亦強調，滙豐信託與羅氏家族過去34年溝通良好，並未有違反受託人職責，也從來不會偏幫任何一個家族成員。

雙方律師陳詞重點

羅老太一方

- 若羅鷹石在生，滙豐信託不敢不遵從羅鷹石的指示，滙豐因羅老太是女性及年老而不理
- 鷹君主席羅嘉瑞自2006年起多次提出，邀請滙豐信託負責人Paulina Lau加入董事會，且兩人關係密切，有利益衝突
- 2015年第四季，羅嘉瑞在家族會議中提議委任其子羅俊謙加入鷹君董事會，使家族成員不滿

滙豐一方

- 滙豐信託與羅氏家族過去34年溝通良好，未有違反受託人職責
- 相信羅老太不明白她所簽署的委託人意願書內容
- 羅老太命令前後矛盾，難以遵從

「若仔女聽話 官司就唔使打」

羅家「爭產」案踏入第二日，除羅老太、二女羅鴻鏗上午再次現身外，二子羅旭瑞、六子羅啓瑞仍然「坐足全日」。羅老太公關又引述羅老太表示，「如果仔女聽我話，唔訖住謀朝篡位，就官司都唔使打。唔可以幫滙豐『蝦』個一百歲老人家」。

羅老太今上庭舉證

羅嘉瑞一方則繼續沒有發表任何回應，不過四子羅康瑞於上午亦有到庭聽審，

但沒有與母親見面。三女羅慧琦則於下午出現，與羅康瑞同坐於公眾席最後一排，兩人結束後沒有回應任何問題離去。值得關注的是，由於滙豐信託一方律師陳詞結束，羅老太今日（31日）有機會以證人身份出席聆訊。余若海再次提出由於老人家年紀過大，只能上午作供兩小時，下午一小時，又希望律師提問可以較為「直接」，以免老人家「聽唔明」，又擔憂老人家講說話「長氣」，希望法庭多包涵。

石四藥附屬奪科技進步獎

【大公報訊】記者李永青報道：石四藥集團（02005）公布，近日集團全資附屬公司——石家莊四藥的軟包裝大輸液質量控制技術體系建立及應用項目，已獲河北省人民政府頒發2017年度河北省科學技術進步